
निरे्दश (1-5) A, B, C, D, E तथा F एक परिवाि के 6 सर्दस्य हैं। निसमें र्दो नववानहत युग्म हैं। D, A की र्दार्दी 

है एवं B की मां है। C, B की पत्नी एवं F की मां है, F, E की पोती है।  

1. C का A से क्या संबंध् है? ग्रेंडफार्दि डॉटि-इि-लॉ माता नपता पुत्र   

2. परिवाि में कुल नकतिे पुरूष सर्दस्य हैं? 3 5 2 4 आंकड़े अपयााप्त  

3. नववानहत युग्म कौि-सा है? AC,AE   CD,EF  BE,BC   DE,BC   AB,DE  

4. कौि से व्यक्ति युवा पीढ़ी के है? CE AE AF DF BE  

निरे्दश (6-10) A, B, C, D, E तथा F एक परिवाि के सर्दस्य हैं। परिवाि में एक नववानहत युग्म, उिके 

माता-नपता व उिके बचे्च हैं। A, C का पुत्र है व E, A की पुत्री है। D, E की पुत्री है िो E की मां है।  

6. नववानहत युग्म के माता नपता कौि है? DE CB AC BD BE  

7 A का fसे क्या संबंध् है? पतत पत्नी मााँ ब्रर्दि इि लॉ बहि  

8. परिवाि में कौि-सा व्यक्ति र्दार्दा या िािा है? C आंकड़े अपर्ााप्त E A D   

9. E, F से नकस प्रकाि संबंक्ततत है? र्दार्दी पोता पुत्री पुत्र मााँ  

10. D का A से क्या संबंध् है? बहि पोता मााँ नसस्टि-इि-लॉ पुत्री  

निरे्दश (11-15) िीचे र्दी गई सूचिा का ध्यािपूवाक अध्ययि कि प्रश्ो ंका उत्ति र्दें   

एक परिवाि के छः  सर्दस्य हैं। परिवाि में एक पनत-पत्नी के माता नपता तथा उिके बचे्च हैं। E, G का पुत्रा 

तथा I, E की पुत्री है। H, F की पुत्री है िो I की मााँ है।  

11. परिवाि के पुरूष सर्दस्य कौि है? E औि G G औि J E, F औि H तिर्ारित िही ंतकर्ा जा सकता F 

औि J  

12. निम्न में से कौि-से युग्म में बच्चो ंके माता-नपता हैं?  FG GJ FJ इिमें से कोई िही ंJF  

13. पनत-पत्नी के माता-नपता को निम्न में से कौि-सा युग्म व्यि किता है? EF FG EJ EG GJ 

14. परिवाि में नकतिी मनहलाएं सर्दस्य हैं?   र्दो तीि चाि निधाारित िही ंनकया िा सकता पााँच   

15. H व I का एक-रू्दसिे से क्या संबंध् है?  बहि औि भाई  मााँ औि पुत्र र्दार्दी औि पोत्री बहि भाई 

निरे्दश (16-18) A, B, C, D, E, F एक परिवाि के 6 सर्दस्य हैं। C, F की बहि है। B, E के पनत का भाई है। 

D, A का नपता है औि F का र्दार्दािी है। समूह में र्दो नपता,  तीि भाई व एक मां है।  

16. मााँ कौि है? E C F A D  

17. E का पनत कौि है? D F B C A  



18. F का E से क्या संबंध् है? पुत्र पुत्री ज्ञात कििा संभव िही ंइिमें से कोई िही ंभाई  

निरे्दश (19-23) एक परिवाि में 7 सर्दस्य A, B, C, D, E, F तथा G हैं िो तीि पीनियो ंका िेतृत्व किते हैं। 

परिवाि में र्दो नववानहत युग्म हैं। C, D का भाई है िबनक D, G की पुत्री है। G, A की पुत्रावधू है िबनक A, E 

की मााँ है परिवाि में B सबसे बड़ा है िबनक F रू्दसिी पीढ़ी का है पिंतु उसके कोई बच्चा िही ंहै। F, E का 

भाई है।  

19. C का A से क्या सम्बन्ध है? चाचा चाची पोता र्दार्दा नपता  

20. F का D से क्या सम्बन्ध है? मााँ र्दार्दी नपता चाचा चाची  

21. परिवाि में कुल नकतिे पुरूष सर्दस्य हैं? 2 6 3 5 4  

22. परिवाि में नववानहत युग्म कौि हैं? AD, DG FE, EC AB, EG AC, BD AD, DB  

23. अंनतम पीढ़ी कौि है? A,B  G,C  C,E D,C  A,F  

निरे्दश (24-28) A B C D E एक परिवाि के पांच सर्दस्य हैं परिवाि में र्दो नपता,  र्दो पुत्र,  र्दो पनत्नयााँ,  तीि 

पुरूष व र्दो मनहलाएं हैं। अध्यानपका वकील की पत्नी है। यह वकील एक डॉक्टि का पुत्रा है। E मनहला है 

पिंतु वह नकसी व्यवसायी की पत्नी िही ंहै। परिवाि में C सबसे कम उम्र का है औि परिवाि में अनववानहत 

व्यक्ति है। पिंतु परिवाि में D सबसे अक्ततक उम्र का है। B मनहला िही ंहै।  

24. अध्यापक कौि है तथा अध्यापक का डॉक्टि से क्या संबंध् है? A,पुत्रावरु् C, चाचा B, नपता E, चाची 

E, मााँ 

25. परिवाि में मनहलाएं कौि-कौि हैं? D,A E,A A,B D,E C,D  

26. C का डॉक्टि से क्या संवंध है? नपता र्दार्दा र्दार्दी पोत पोती    

27. परिवाि की प्रथम पीढ़ी में कौि-कौि है? D,E C,E C A,B B,C  

28. वकील का E से क्या सम्बन्ध है? किि बहि पुत्री भाई पुत्र  

निरे्दश- (29-30): P, Q, R, S, T, U एक परिवाि के छः  सर्दस्य है नििमेाँ से डो ंनववानहत युग्म है। T एक 

अध्यापक है िो डॉक्टि से नववानहत है िो R व U की मााँ है। Q एक वकील है िो P से नववानहत है। P का 

एक पुत्र व एक पोत है। नववानहत युग्म में एक गृनहणी है। परिवाि में एक छात्र है तथा एक इंिीनियि। 

इंिीनियि मनहला िही ंहै।  

29. इंिीनियि का वकील से सम्बन्ध क्या है? चाचा पोता भााँिा पोती पोता र्ा पोती  

30. गृनहणी कौि है व गृनहणी का U से क्या सम्बन्ध है? S, चाचा P, र्दार्दी Q, नपता U, चाची R, र्दार्दी  

निरे्दश- ये प्रश् िीचे र्दी गाई िािकािी पि आधरित है। 



आठ व्यक्तियो ंके एक परिवाि में तीि नववानहत रं्दपनत्त हैं। एनमली, चाल््रस की िािी है औि फ्रलोएड की 

सास है। हेलेि,  बॉब की पुत्री है,  िो िॉिा का भाई है। डाएिा, िॉिा की एकमात्र संताि है औि चाल््रस की 

मााँ है। एम्मा, बॉब की पत्नी है।  

31. िॉिा, हेलेि से नकस प्रकाि संबंक्ततत है? चाचा नपता भाई किि र्दार्दा   

32. हेलेि, डायिा से नकस प्रकाि संबंनधत है? बहि पुत्री चाची मााँ कजि  

33. डाएिा की मााँ-----है? एम्मा एतमली हेलेि फ्लोएड चार्ल्ा  

34. फ्लोएड का नपता है? िॉिा बॉब चार्ल्ा आकंडे अपर्ााप्त इिमें से कोई िही ं 

35. चार्ल्ा नपता िॉिा की पुत्री से नकस प्रकाि संबंनधत हैं? चाचा पतत ससुि नपता भाई  

िािीव एक तस्वीि की ओि संकेत किते हुए, एक मनहला से कहा, “उसकी बहि के नपता मेिे ससुि के 

इकलौते पुत्र है” मनहला का िािीव से क्या सम्बन्ध है? मााँ  

A+ B का अथा है, ‘A, B का पुत्र है’, A- B का अथा है, ‘A, B की पत्नी है’, A× B का अथा है ‘A, B की मााँ है’, 

A÷ B का अथा है, ‘A, B की बहि है। तो C+ D – E का अथा क्या है?   C का बाई है (b) E, C का ऩतु्र है (c) E, 

C का तपता है (d) E, C की बहि है 

यनर्द A, B की मााँ है, X, Y का नपता है, H, J का भाई है, L, Y के नपता का भाई है, B, L की बहि है औि J, 

A का पनत है। तो J का Y से क्या संबंध है? (a) र्दाभार्द (b) बतीिा (c) फेटा (d) दादा 

नकसी फोटोग्राफ की ओि संकेत किते हुए एक व्यक्ति िे कहा, “मुझे कोई भाई या बहि िही ंहै लेनकि 

उस व्यक्ति का नपता मेिे नपता का पुत्र है” वह फोटोग्राफ नकसका है - उसके तपता का   

र्दीपक िे निनति से कहा “ वह लड़का िो फूटबाल खेल िहा है मेिे नपता की पत्नी के र्दो भाइयो ंमें से 

छोटा भाई है” फूटबाल खेलिे वाले उस लड़के का र्दीपक से क्या सम्बन्ध है? भाई  

यनर्द A पुत्र है Q का, Q औि Y बहिे है। Y की मां Z है। P पुत्र है Z का, तो निम्ननलक्तखत में से कौि-सा कथि 

सही है? A का मामा P है P औि Y बहिे है A का चाचा P है A औि P चचेिे भाई-बहि है  

 

 

 

 


